



OBRA AGRO-PECUARIA DE LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LA CIUDAD DE VITORIA

GRAN CONCURSO DE GANADO VAQUENO
(Razas pirenaica y suiza)

Organizado por el Ilmo. Ayuntamiento de Aramayona con la cooperación de la Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria, autorizado por la Dirección General de Ganadería.

Día 3 de julio de 1945

Información en el Ayuntamiento de Aramayona y Oficinas de la Caja de Ahorros.

La Asamblea de Asesores Religiosos Sindicales

De verdaderamente admirable es el movimiento sindical que está dando impulso al actual Gobierno. Acabamos de regresar de la Primera Asamblea de Asesores Eclesiásticos de Sindicatos de España, habiendo podido comprobar "de visu" el espíritu que guía al Estado español en orden a la regeneración del productor nacional en sus dos aspectos, económico y religioso.

Es la primera vez que se acomete en España el problema social obrero en toda su amplitud y con tal comprensión y altura, que tal iniciativa pasará a la historia como una obra verdaderamente gigantesca.

No hay faceta de la producción a la que no se extienda la feliz renovación y no dudamos en afirmar que si el sentimiento nacional se manifiesta concorde con tal empresa y la presta su simpatía y eficacia, se habrá resultado en su parte principal el porvenir venturoso de la Nación.

El elemento productor obrero no se halla ya solo a merced de sus propios problemas, sino que éstos han sido recogidos con admirable comprensión y cariño por el Estado español, y el patronal asimismo se guía sin piosas contorsiones hacia un camino de justicia social que ponga a salvo sus sagrados deberes, sin perjuicio, por otra parte, de sus propios intereses, toda vez que la alianza justa de los elementos productores ha de resultar por fuerza el desarrollo y vitalidad del capital y de las empresas.

Basta esta sola obra que estamos comentando para honrar a un Estado que en ella ponga sus intentos. Por eso, no dudamos que a medida que se va a conocer la trascendencia y efectividad de la misma, el pueblo español, y más en concreto el productor español se han de sentir hondamente satisfechos de una tan honrada y sana revolución, con la que el orden social cobrará la tan ansiada restauración, originario de un bienestar económico y religioso a todas luces apetecible.

LUCIO ASENSIO.

PENALAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

FRANQUEO

CONCERTADO

AÑO XIV

Vitoria Lunes 25 de Junio de 1945

Núm 3780

El problema social no es sólo un problema de estómagos vacíos

Hay que hacer que el trabajo deje de ser una cosa que el hombre vende, para que vuelva a ser una realidad

(Del discurso del Ministro Secretario a los Asesores Religiosos Sindicales)

Madrid.—El Ministro Secretario en el acto de clausura celebrado el pasado sábado de la Asamblea de Asesores Religiosos de Sindicatos pronunció el siguiente interesante discurso:

"Señores asesores religiosos de Sindicatos: El espectáculo que el mundo nos ofrece no es nada halagüeño. Masas de combatientes que se despedazan entre sí; masas de prisioneros camino del destierro; masas enormes de indigentes privadas de sustento y de hogar; masas de ex-combatientes para quienes la paz se abre como una interrogante llena de angustia; por todas partes masas desarraigadas y desesperadas. He aquí en lo que ha venido a resolverse aquella sociedad que no hace muchos años se creía a sí misma casi perfecta y he aquí lo que ha de gravitar más pesadamente sobre este tremendo problema que tenemos planteado los hombres de nuestro siglo: el problema social. Por eso si desde hace tiempo se viene pudiendo hablar de una cuestión social, ahora se puede hacer más que nunca. Y no sólo se puede, sino que se debe; sobre todo se debe actuar.

Urgentemente, perentoriamente, hay que acudir a resolver este obsesante problema social. Los asesores religiosos de Sindicatos constituyen uno de los medios más eficaces para esta acción. Y la razón de ello es que su presencia activa en la organización de los trabajadores, representa la trabazón entre lo social y lo religioso, trabazón que es indispensable para la consecución de los objetivos que la organización de Sindicatos se propone.

Cabalmente yo querría dedicar estos pocos minutos a insistir sobre un punto concreto, y saber: el arreglo de la cuestión social es imposible si los trabajadores no son llevados al cristianismo y, al mismo tiempo, no es posible llevar a los trabajadores al cristianismo si antes no se ha arreglado el problema social. Hay, pues, dos cosas entrelazadas entre sí, tan estrechamente, que es imposible solucionarlas por separado. De una parte, la cristianización de los trabajadores; de otra parte, la resolución del problema social. Y como esta resolución para nosotros sólo es justa y posible desde la idea cristiana esto es, desde una cristianización radical del mundo social, del mundo del trabajo, resulta que el problema que nos ocupa tiene dos dimensiones, cuyas posibilidades de realización se condicionan mutuamente.

La cristianización de los trabajadores y la cristianización del mundo del trabajo.

Por el público que me está escuchando creo que no es necesario que insistiera mucho sobre el primero de estos dos propósitos. Me importa, en cambio subrayar la afirmación de que sin esa cristianización no es posible la resolución de la cuestión social. Todos vosotros recordáis la revolución de Asturias en octubre de 1934. Cuando se produjo, hu-

bo muchos que se asombraron de que los mineros que, por lo visto, estaban bien retribuidos y disfrutaban de relativas ventajas en comparación de otros trabajadores, fueron, precisamente, los que comprometieron su vida y su libertad en el movimiento revolucionario. Así fue, sin embargo, y José Antonio Primo de Rivera, en ocasión de un debate parlamentario, puso de manifiesto el error de los que se asombraban.

LA REALIDAD DE UNA REVOLUCION MATERIALISTA

Esta revolución, vino a decir, ha tenido un carácter místico, satánico, si se quiere, pero místico. Por eso, cuando la Guerra de Liberación, volvimos a ver cómo individuos que carecían de todo, prefirieron destruir las propiedades de los burgueses que aprovecharse de ellas. Y es que el problema social no es sólo un problema de estómago vacío: Únicamente los que profesan una interpretación materialista de la Historia, pueden asombrarse de que gentes bien retribuidas se laxen a trastornar el orden social, pero como nosotros lo somos sabemos que lo económico no es todo en la vida, y que a una mística hay que oponer otra mística. Unos años de propaganda intensa nos acostumbraron hace tiempo a hacer cuistes fáciles acerca del paraíso comunista. Es muy posible que cuando los hacíamos, la gente, efectivamente, pereciera de hambre. Y, sin embargo esa nostalgia ha conquistado en la actualidad a millones de hombres que lo apetecen fervientemente. Porque cuando hablamos nosotros del paraíso pensábamos en el paraíso terrenal, lleno de frutos sabrosos y de comodidades, pero no pensábamos que hay otro paraíso: un paraíso diabólico, montado sobre todas las licencias, sobre todas las insolencias, sobre todas

las irrespetuosidades; sobre cosas perversas que, precisamente, en cuanto a tales, atraen a un alma corrompida con la fascinación del mal. Si no hacemos cristiano a los trabajadores, es muy posible que éstos prefieran, más que una vida holgada, una vida de desenfreno, de iconoclastia ante las excelencias naturales de la vida. No creemos, por tanto, que todo el problema social es cuestión exclusivamente de salarios y precios.

Mejor dicho, dejemos de creerlo. Por que, precisamente, lo que sobra en el campo social cristiano son estadísticas, y memorias acerca de ello, y lo que falta es un conocimiento más exacto de lo que es en realidad el alma de un trabajador.

TAREA DE CRISTIANIZAR EL MUNDO DEL TRABAJO

Y junto a esta empresa de cristianizar a los trabajadores, acentúa de la cual nada más quiero decir, porque vosotros entendéis de ello más que yo, la otra empresa que, como antes decía, está unida con ella indisolublemente y es esencial llevarla a cabo para poder llevar a cabo la primera. Se trata, simplemente, de cristianizar el mundo del trabajo. Y está por dos razones: Primera, porque la Iglesia tiene proclamado, por boca de sus Pontífices, que la posesión de un mínimo de condiciones de existencia es condición imprescindible para el ejercicio de la virtud. Segunda, porque no podemos hacer cristiano a los trabajadores si no cristianizamos previamente el mundo en que se mueven. No podemos hacer que un trabajador se mire a sí mismo como un hijo de Dios, si le negamos la consecuencia a que esa afiliación le da derecho. Esa consecuencia es, ante todo, la condición de persona. Ved, pues, cómo

la remisa fundamental para llevar los trabajadores a la religión es devolverles a su condición de hombres, de personas. El problema religioso se liga por tanto, entrañablemente, al problema político y al problema económico. Si no los resolvemos todos no podemos resolver ninguno. Porque, efectivamente, el sistema económico capitalista, y esto lo digo sin la menor concesión a la demagogia, priva al hombre de sus valores humanos, de sus fundamentos religiosos. La insinceridad reinante, nos hace proclamar la superioridad de nuestros sistemas sobre otros que, como la esclavitud, por ejemplo, anulaban y esclavizaban la personalidad humana. Si fuéramos sinceros nos contestaríamos que en este momento en que os hablo hay en el mundo muchos más esclavos que pudo haberlos nunca en Roma y en condiciones de equiparación que resistirán victoriosamente cualquier comparación posible; porque lo verdaderamente negativo y escarmecedor de la personalidad humana no es tanto cargar a un hombre de cadenas (cosa más bien anecdótica y superficial), como negarle sistemáticamente y permanentemente aquellos valores fundamentales que le confieren dignidad humana.

CONSECUENCIAS DEL CAPITALISMO

No voy a entrar ahora en el análisis de los fundamentos económicos del capitalismo. Quiero sólo destacar un hecho: el de que el trabajo del hombre sea considerado como una mercancía. Con ello, el capitalismo ha convertido al hombre en una cosa algo que se compra como el que compra una mercancía; ha convertido el mundo del trabajo en un puro juego de intereses en vez de hacer de él, como lo fué en otro tiempo, una forma superior de conciencia (Pasa a cuarta página).



Palabras del Caudillo

El Caudillo dirigió la palabra a los asesores religiosos para felicitarlos por la acertada labor que desarrollan entre nuestras clases trabajadoras y agradeció el interés que ponen en ayudar a redimir las necesidades y a atender a las inquietudes de sectores tan importantes de la nación ofreciéndoles el apoyo del Estado, para que así como llevan en sus manos el espíritu puedan llevar a todos el pan y la justicia. Les anunció las medidas tomadas como consecuencia del último Consejo de Ministros, para llevar a las distintas comarcas del agro español afectado por la sequía, el remedio del trabajo abundante, habiéndose en estos momentos llevado ya a las provincias con diligencia desconocida en la gobernación española cantidades importantísimas de los seiscientos cincuenta millones que para los trabajos a realizar se acordó emplear en las provincias afectadas. Encargó a los reunidos que ellos, que van a compartir los trabajos y las inquietudes de cada día siendo sus consejeros y sus buenos amigos, sean los que eleven a las jerarquías del Estado y del Movimiento la voz de aquellos trabajadores que hayan sabido hacerlos por los cauces naturales. Recibió las conclusiones que elevaban a la jerarquía eclesiástica, y les ofreció el más entusiasta apoyo para el logro de la mejora y de interior satisfacción, y de la elevación espiritual de los trabajadores integrados en los Sindicatos.

Más de 3 millones de personas escucharán la "propaganda relámpago" que mañana iniciará Churchill desde su tren especial

Rusia asistirá a la conferencia de "criminales de guerra" que se inicie mañana en la capital inglesa

DEBATE EN LA ASAMBLEA NACIONAL SOBRE ARGEL

París.—Se anuncia para en fecha breve un gran debate en la Asamblea Nacional francesa de la grave y delicada situación de Argel.—Efe.

LA CONFERENCIA DE "CRIMINALES DE GUERRA"

Londres.—Mañana se inaugura en esta ciudad la Conferencia acerca de los criminales de guerra, a la que enviará su representación Rusia.—Efe.

UN DISCURSO DE CHURCHILL

Londres.—Churchill ha pronunciado hoy un discurso electoral en Rugby, en el que dijo, entre otras cosas, que no creía, como algunos, que se había realizado la parte principal, sino que quedaba aún una muy importante cual era la de vencer a la traidora nación japonesa, que ocupaba ahora una extensión muy considerable de los territorios que corresponden a la Corona inglesa. Habló también de que continuaría Inglaterra estrechando sus relaciones con Rusia, y que respecto a las de Norteamérica eran tan cordiales que difícilmente podía distinguirse a un inglés de un yanqui si no es por el uniforme.—Efe.

EL JEFE DE LA GESTAPO DANESA

Londres.—Se anuncia que Max, jefe de la Gestapo en Dinamarca y uno de los principales "criminales de guerra", ha sido detenido en Flensburg por las autoridades aliadas.—Efe.

CHURCHILL INICIARA MAÑANA SU CAMPANA RELAMPAGO

Londres.—Churchill iniciará mañana su propaganda electoral relámpago en viaje por Escocia, País de Gales e Inglaterra. De día viajará en ferrocarril y de noche en coche. En su coche especial de tren llevará especial servicio de salón, comedor, despacho, dormitorios, etc., no habiendo se olvidado de poner en el "bureau".

Por la Junta.—El Delegado Diocesano,

Lotería Nacional

El sorteo de hoy

Madrid.—En el sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de hoy han resultado premiados los números y poblaciones siguientes:

Premiado con 125.000 pesetas: 15.707, Madrid, Valencia, Barcelona, Cádiz, Huelva, Gijón y Bilbao.

Premiado con 60.000 pesetas: 40.594, Valencia.

Premiado con 20.000 pesetas: 38.623, Lora del Río.

Premiados con 15.000 pesetas: 9.501, 13.158, 13.488, 21.355, 29.129, 31.600, 44.058 y 47.961.—Cifra.

La poesía creadora de que nos habla José Antonio está recogida en su esencia en un Campamento de verano del Frente de Juventudes. Un campamento no es, como insistían algunos, una mal organizada colonia escolar. Un Campamento es el verdadero permanente del falangismo en España.

El asalto a un tren de españoles en Chambéry

El Gobierno francés deplora el incidente y abre investigaciones para proceder con sanciones contra los responsables

Vivar Téllez inaugura la Ciudad Jardín de Almería

Almería.—El que fué Gobernador civil de esta provincia, y actualmente Vicesecretario del Movimiento, fué ayer objeto de un homenaje por parte del pueblo almeriense. Después de una Misa en la Catedral, el señor Vivar Téllez asistió a una recepción en el Ayuntamiento en la que pronunció un breve discurso. Por la tarde, a las siete, y en la Jefatura del Movimiento le fueron impuestas las insignias de la Orden del Yugo y las Flechas y la Medalla de la Ciudad. A las ocho, ante la Cruz de los

Caidos se celebró el acto de imposición de Medallas de la Vieja Guardia a 422 camaradas y terminó con discursos del Gobernador civil y del camarada Vivar Téllez, firmando los actos con un brillante desfile, entre grandes aclamaciones del público. Por la noche fué agasajado por autoridades y jerarquías e inauguró una exposición de esculturas de Jesús del Percebal. Esta mañana emprendió su regreso a Madrid. Antes de su regreso, inauguró con el Obispo 518 edificios de la Ciudad Jardín.—Cifra.

FALLECE LARREGLA

Madrid.—A los 79 años ha fallecido en Madrid el compositor navarro y profesor del Conservatorio y académico don Joaquín Larregla, autor, entre otras cosas por posiciones, de su afamada "jota navarra". La muerte le sobrevino a causa de una hemiplejía y llevaba bastante tiempo enfermo. Esta mañana se verificó el entierro.—Cifra.

EL ASALTO AL TREN DE ESPAÑOLES DE CHAMBERY

Madrid.—En el Ministerio de Asuntos Exteriores se ha recibido un comunicado en el que el representante de Francia en Madrid hace presente una Nota del Ministerio de Asuntos Exteriores de París, y también entregada al representante español en la capital de Francia, en la que el Gobierno francés hace patente su sentimiento y deplora los incidentes de Chambéry, a cuyo esclarecimiento de los hechos ha sido abierta una investigación, a cuyo término se procederá a imponer las sanciones que proceda, y de cuyas conclusiones se deduzcan.—Cifra.

EL PINTOR SOLANA

Madrid.—El pintor Gutiérrez Solana, uno de los mejores de España, falleció ayer en Madrid a las doce de la noche a consecuencia de un ataque de uremia, cuando se hallaba rodeado de sus her-

Un Campamento es el semillero perenne que al correr de los años se recogen robles de nobleza y valentía. Visita un Campamento y todos los pasos que des en él te hablarán de grandeza, sus ruidos de camaradería y... su silencio de oración.

Se han inaugurado las jornadas de divulgación agrícola para el Magisterio Rural de Alava

Esta mañana se han iniciado las jornadas de divulgación agrícola, organizadas por el Servicio Español del Magisterio de la provincia de Alava, con el patrocinio de la Jefatura Central del Servicio Español del Magisterio, Excmo. Diputación Foral de Alava, Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, Instituto Nacional de Previsión y Caja Provincial de Ahorros de Alava.

La inauguración ha tenido lugar en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, donde se han de desarrollar todas las lecciones del curso, apareciendo engalanados sus fachada y patios, así como el aula donde reúnen una cuantas decenas de maestros alaveses para seguir las jornadas.

En el act. de apertura han presidió el camarada Juan Fernández He-

rrón, de la Jefatura Central, con el delegado del SEM en Alava, camarada Manolo Cámara, el delegado provincial de Educación Nacional, director del Instituto de Enseñanza Media, Inspectores de Primera Enseñanza, jefe de la Sección Administrativa, jefe de la Sección de Centros de Enseñanza del Frente de Juventudes de Alava, delegado del Instituto Nacional de Previsión y varias personalidades que han de participar en las jornadas.

En su inauguración pronunció unas palabras en primer lugar el delegado provincial de Educación Nacional don Ignacio María Sargana, destacando el interés de la enseñanza para todos porque a todos beneficia, considerando luego la eficacia de los campos escolares en la enseñanza agrícola.

Japón ante el asalto de la metrópoli por los norteamericanos

Una proclama a la milicia nacional japonesa exige a sus miembros no caer prisioneros ni morir con deshonra

Londres.—La Radio de Tokio ha difundido una proclama a los miembros de la Guardia Nacional japonesa en la que dice que ninguno de estos miembros debe dejarse hacer prisionero o morir en forma poco hon-

rosa caso que se asaltada la metrópoli nipona, y antes que llegar a ese extremo deben hacerse el "harakiri".—Efe.

110.000 VICTIMAS NIPONES EN OKINAWA

Guam.—Las fuerzas norteamericanas en sus operaciones de limpieza de la isla de Okinawa han hecho otros 4.250 japoneses prisioneros o muertos, lo que hace ascender el total de bajas niponas en esta isla a 109.755.—Efe.

PARACADISTAS EN APARRI

Manila.—En Aparri, en la costa Norte de Luzón, han sido lanzados paracaidistas norteamericanos con el objeto de reforzar las unidades y ayudar a las fuerzas japonesas que in-

tentan salir del valle de Cagayán.—Efe.

EL PAPA RECIBE AL OBISPO AUXILIAR DE NUEVA YORK

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad el Papa ha recibido hoy en audiencia al Obispo auxiliar de Nueva York.—Efe.

EL PROCESO CONTRA "LORD HAW - HAW"

Londres.—Ha sido suspendido por el momento el proceso contra el locutor de radio "Lord Haw-Haw" que como es sabido fué locutor en inglés de la radi. alemana.—Efe.

Las Falanges Juveniles de Franco que salen de un Campamento tienen el brazo extendido y los músculos tensos para llevar un fusil y una bandera.

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las trece horas de mañana, será el siguiente:

Seguirá el tiempo brumoso disminuyendo la nubosidad. Vientos flojos de componente norte.

Todos los Deportes

¡El Atlético de Bilbao, campeón!

En la final con el Valencia vence por la mínima diferencia en la prórroga del encuentro

Partido apasionado, con expulsión de jugadores

Un resultado justo de 3 a 2 a favor del equipo bilbaíno

Barcelona.—Ha sido el estadio de Montjuich escenario de varias finales y en algunas marcó el público la emoción. También en esta ocasión de ayer ha habido de todo. Ha sido una final emocionante porque en algunos momentos se apuntaba la posibilidad de un empate final que obligase a la suprema decisión del resultado a través de una prórroga. No ha sido así y el Atlético de Bilbao, por encima del nerviosismo que se había apoderado de los jugadores en la segunda parte, en un alarde de serenidad que supo aprovecharlo se ha adjudicado en definitiva la copa de S. E. el Geertruidsdia, ganada a través de tres campeonatos consecutivos. En realidad, la final tuvo un primer tiempo magnífico, en el cual anduvieron las fuerzas equilibradas y una segunda parte en la que se notó la fatiga de los jugadores que fueron un bajón extraordinario en el tren de juego.

Se produjo, faltando tres minutos para terminar, un incidente lamentable como consecuencia de una entrada de Zarra a Fizaguirre hallándose el balón en el suelo. Alvaro agredió a Zarra y éste contestó a la agresión con unos puntapiés. Ambos jugadores fueron expulsados del terreno y la final prosiguió en este ambiente de nerviosismo que naturalmente había de producir el apasionado episodio que acabamos de relatar. Pero el Atlético sereniéndose antes, marcó su gol de la victoria no permitiendo al Valencia recuperar el tiempo perdido. Hasta en este incidente tuvo la final su nota de emoción, porque a través del mismo se adivinaba la pasión que llegaba oportuno y cruza la pelota a la red sin que Eizaguirre pudiera hacer nada por evitar el gol. Acaso otro jugador con menos serenidad hubiera logrado la victoria enviando el balón por alto. No hubo mucha prórroga por desentono del tiempo del incidente, ya que Escartín, dos minutos después, daba el triunfo y la Copa al Atlético de Bilbao. Durante el encuentro se tiraron tres cornes contra el Valencia y dos contra el Atlético de Bilbao.

Al terminar el encuentro el capitán del Atlético de Bilbao Bertel recibió de manos del laureado Teniente General Moscardó el preciado trofeo que es la dieciséisava vez que lo consigue. En el palco de la presidencia se encontraban el Teniente General Moscardó, Delegado Nacional de Deportes, Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, el Alcalde accidental, el Gobernador Militar, los presidentes de las Federaciones Nacional y Catalana y el director de la nacional señor Mendoza, Atlético de Bilbao, equipos, los presidentes del Valencia y combatientes, y los presidentes del Barcelona, Español y Gimnástico de Tarragona, así como otras jerarquías.—Cifra.

Empezó el segundo tiempo con menos energía y así transcurrió hasta que el Valencia aprovechando un fallo de la defensa vizcaína. Sin embargo antes de llegar al descanso, volvió a empatar el Atlético de Bilbao. Esto demuestra lo niveladísimo del juego en esta primera parte.

En la final con el Valencia vence por la mínima diferencia en la prórroga del encuentro

Partido apasionado, con expulsión de jugadores

Un resultado justo de 3 a 2 a favor del equipo bilbaíno

Barcelona.—Ha sido el estadio de Montjuich escenario de varias finales y en algunas marcó el público la emoción. También en esta ocasión de ayer ha habido de todo. Ha sido una final emocionante porque en algunos momentos se apuntaba la posibilidad de un empate final que obligase a la suprema decisión del resultado a través de una prórroga. No ha sido así y el Atlético de Bilbao, por encima del nerviosismo que se había apoderado de los jugadores en la segunda parte, en un alarde de serenidad que supo aprovecharlo se ha adjudicado en definitiva la copa de S. E. el Geertruidsdia, ganada a través de tres campeonatos consecutivos. En realidad, la final tuvo un primer tiempo magnífico, en el cual anduvieron las fuerzas equilibradas y una segunda parte en la que se notó la fatiga de los jugadores que fueron un bajón extraordinario en el tren de juego.

Se produjo, faltando tres minutos para terminar, un incidente lamentable como consecuencia de una entrada de Zarra a Fizaguirre hallándose el balón en el suelo. Alvaro agredió a Zarra y éste contestó a la agresión con unos puntapiés. Ambos jugadores fueron expulsados del terreno y la final prosiguió en este ambiente de nerviosismo que naturalmente había de producir el apasionado episodio que acabamos de relatar. Pero el Atlético sereniéndose antes, marcó su gol de la victoria no permitiendo al Valencia recuperar el tiempo perdido. Hasta en este incidente tuvo la final su nota de emoción, porque a través del mismo se adivinaba la pasión que llegaba oportuno y cruza la pelota a la red sin que Eizaguirre pudiera hacer nada por evitar el gol. Acaso otro jugador con menos serenidad hubiera logrado la victoria enviando el balón por alto. No hubo mucha prórroga por desentono del tiempo del incidente, ya que Escartín, dos minutos después, daba el triunfo y la Copa al Atlético de Bilbao. Durante el encuentro se tiraron tres cornes contra el Valencia y dos contra el Atlético de Bilbao.

Al terminar el encuentro el capitán del Atlético de Bilbao Bertel recibió de manos del laureado Teniente General Moscardó el preciado trofeo que es la dieciséisava vez que lo consigue. En el palco de la presidencia se encontraban el Teniente General Moscardó, Delegado Nacional de Deportes, Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, el Alcalde accidental, el Gobernador Militar, los presidentes de las Federaciones Nacional y Catalana y el director de la nacional señor Mendoza, Atlético de Bilbao, equipos, los presidentes del Valencia y combatientes, y los presidentes del Barcelona, Español y Gimnástico de Tarragona, así como otras jerarquías.—Cifra.

Empezó el segundo tiempo con menos energía y así transcurrió hasta que el Valencia aprovechando un fallo de la defensa vizcaína. Sin embargo antes de llegar al descanso, volvió a empatar el Atlético de Bilbao. Esto demuestra lo niveladísimo del juego en esta primera parte.

En la final con el Valencia vence por la mínima diferencia en la prórroga del encuentro

Partido apasionado, con expulsión de jugadores

Un resultado justo de 3 a 2 a favor del equipo bilbaíno

Barcelona.—Ha sido el estadio de Montjuich escenario de varias finales y en algunas marcó el público la emoción. También en esta ocasión de ayer ha habido de todo. Ha sido una final emocionante porque en algunos momentos se apuntaba la posibilidad de un empate final que obligase a la suprema decisión del resultado a través de una prórroga. No ha sido así y el Atlético de Bilbao, por encima del nerviosismo que se había apoderado de los jugadores en la segunda parte, en un alarde de serenidad que supo aprovecharlo se ha adjudicado en definitiva la copa de S. E. el Geertruidsdia, ganada a través de tres campeonatos consecutivos. En realidad, la final tuvo un primer tiempo magnífico, en el cual anduvieron las fuerzas equilibradas y una segunda parte en la que se notó la fatiga de los jugadores que fueron un bajón extraordinario en el tren de juego.

Se produjo, faltando tres minutos para terminar, un incidente lamentable como consecuencia de una entrada de Zarra a Fizaguirre hallándose el balón en el suelo. Alvaro agredió a Zarra y éste contestó a la agresión con unos puntapiés. Ambos jugadores fueron expulsados del terreno y la final prosiguió en este ambiente de nerviosismo que naturalmente había de producir el apasionado episodio que acabamos de relatar. Pero el Atlético sereniéndose antes, marcó su gol de la victoria no permitiendo al Valencia recuperar el tiempo perdido. Hasta en este incidente tuvo la final su nota de emoción, porque a través del mismo se adivinaba la pasión que llegaba oportuno y cruza la pelota a la red sin que Eizaguirre pudiera hacer nada por evitar el gol. Acaso otro jugador con menos serenidad hubiera logrado la victoria enviando el balón por alto. No hubo mucha prórroga por desentono del tiempo del incidente, ya que Escartín, dos minutos después, daba el triunfo y la Copa al Atlético de Bilbao. Durante el encuentro se tiraron tres cornes contra el Valencia y dos contra el Atlético de Bilbao.

Al terminar el encuentro el capitán del Atlético de Bilbao Bertel recibió de manos del laureado Teniente General Moscardó el preciado trofeo que es la dieciséisava vez que lo consigue. En el palco de la presidencia se encontraban el Teniente General Moscardó, Delegado Nacional de Deportes, Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, el Alcalde accidental, el Gobernador Militar, los presidentes de las Federaciones Nacional y Catalana y el director de la nacional señor Mendoza, Atlético de Bilbao, equipos, los presidentes del Valencia y combatientes, y los presidentes del Barcelona, Español y Gimnástico de Tarragona, así como otras jerarquías.—Cifra.

Empezó el segundo tiempo con menos energía y así transcurrió hasta que el Valencia aprovechando un fallo de la defensa vizcaína. Sin embargo antes de llegar al descanso, volvió a empatar el Atlético de Bilbao. Esto demuestra lo niveladísimo del juego en esta primera parte.

En la final con el Valencia vence por la mínima diferencia en la prórroga del encuentro

El Córdoba, al ganar al Constanca de Iaca, asciende a la Segunda División

Madrid.—Poco público en este encuentro debido sin duda alguna al excesivo calor. Desde el primer momento se pudo observar que el Constanca actuaba en plan de superioridad, mientras que el Córdoba, con un entusiasmo sin límites, se dedicaba a jugar a base de defensas.

El primer tiempo terminó con empate a cero. En la segunda parte se impusieron en los primeros momentos el Constanca, que a los veinte segundos, por medio de Sanz, en una escapada, obtuvo el primer tanto para los mallorquines.

Poco después, a los diez minutos, aseguraba esta ventaja con un nuevo gol, producto de un remate de Sanz al centro de Fehanchourt. En vista de esta ventaja se dieron a jugar a pasar el rato, echando balones fuera y retrasando tiempo.

Vista la inutilidad del ataque cordobés, el entrenador realizó varios cambios, mandando mayor flexibilidad al equipo. Se animó el Córdoba y a los tres minutos obtuvo el primer gol al remate de García. El juego se equilibró y el Constanca continuó en plan de vencedor.

A los 25 minutos un pase del medio derecho al extremo izquierdo de Ocasión a éste para lanzar un centro corto que aprovecha Muñoz y logra el empate.

Embotellado el Constanca, el extremo izquierdo del Córdoba, Moreno, logra el desempate, a los 37 minutos, con lo que el Córdoba pasa a la segunda división.—Cifra.

Tiro de pluchón

Del Río, campeón de Elbar

Un triunfo más conseguido por nuestra primera escopeta. Y en Elbar, cuna de las escopetas españolas y ante los tiradores de los más seleccionados de la villa primera y de San Sebastián, Bilbao, Gucho, Pamplona, Vitoria, Tolosa, etc. En la tirada se disputaron 5.000 pesetas y valiosos trofeos.

El primer puesto lo consiguió José Mari del Río, al matar 15 pichones de 15 disparos, realizando con ello una gran exhibición de tiro que fue premiada con una gran ovación por parte del público que llenaba totalmente el campo.

Del Río, además del premio en metálico ganó una monumental copa regalo de la casa "Aguirre y Aranzabal". Enviamos nuestra felicitación al vencedor, que con esta tirada reanuda su campaña por el Norte después de sus triunfos de Barcelona y Madrid, por este nuevo y rotundo triunfo.

OZAETA SEGUROS

Calle del Prado, 10.—Teléfono 1834

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES.—VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

ALCHEA

Reconstruye elevadores de miles, trilladoras, atadoras y motores de explotación. Calvo Sotelo, 41, Vitoria.

AVE - SANIL!!

Te has hecho la permanente y estrenas un pendiente? —Es que venden muchos huevitos... ¡¡gracias al

Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "forfait" todo comprendido. CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2328.

OPTICA FINA DE PRECISION

E. LARRAMENDI. DATO 9. Tel. 1170 y 1174

TEATROS Y CINES

EL RECITAL DE OCIO DEL VAL

El sábado se presentó en el Nuevo Teatro el profesor en ciencias psíquicas Eugenio León, con dos interesantes sesiones, seguidas con atención por el público, al que tuvo pendiente de los experimentos con que acompañó sus explicaciones sobre sugestión, hipnotismo y magia, manifestando gran conocimiento en estas cuestiones que tanto apasionan a los públicos.

La primera parte la dedicó íntegramente a sugestión e hipnotismo, verificando sus experimentaciones con los mismos espectadores en los fenómenos de sugestión, pérdida de peso o levitación y catalepsia, con la insensibilidad y parálisis muscular.

La segunda parte la ocupó en la transmisión o lectura del pensamiento, conforme el célebre experimento del profesor Onofré, recibiendo con los ojos vendados los de varios espectadores. El público salió decepcionado y desconfiado de los experimentos, en parte de los cuales falló, advirtiéndose la circunstancia de efectuarlos en ambas sesiones con algunas mismas personas.

RECITAL DE OCIO DEL VAL

El sábado, dió su anunciado concierto el excelente barítono vitoriano Joaquín Okio del Val, cuyo recital había despertado un enorme interés, como quedó manifestado en la gran cantidad de público que llenó el local de su actuación.

De nuevo nos mostró este gran cantante la magnificencia de su voz, cada día más apreciada, y el gusto acrecentado con que interpreta las canciones de su repertorio. De entre las que el otro día cantó, en medio de calurosos aplausos, destacó extraordinariamente en la tarantela de "La Dogaresa", en la que el cantante se vio obligado a callar unos instantes en el preciso momento de llegar al tiempo de tarantela, por la interrupción que le hicieron los incontrolables aplausos.

Ultimos libros recibidos en "Gráficas Victoria"

"Rimas", Bécquer.
"Yo soy el camino", Andrés maría Mateo.
"La vida en otros mundos", Spencer Jones.
"Clania", Cavestany.
"Esas nubes que pasan", José Ceja.
"La sociedad española bajo la restauración", Figueroa.
"Trajes de España".
"Hidrología médica", Rouyer.
"Hechos", Howard Spring (La Nave).

Colección Austral

"Viejos y jóvenes", Unamuno.
"Las confesiones de un pequeño filósofo", Azorín.
"El greco", Manuel B. Cossío.
"Los primitivos reyes de Noruega", Carlyle.
"Cuentos", Alfred de Musset.
"Cuentos de orillas del Rhin", Erckmann-Chatrian.
"Los toros en la poesía", José María de Cossío.
"Atala, René y el último Abencerraje", Chateaubriand.
"Eufemia - Armelina - El delirioso", Lope de Rueda.
"El hombre de mundo" y "La muerte de César", Ventura de la Vega.
"Lluvia de primavera" y "Remanso de paz", Turgueneff.

"Gráficas Victoria"

Dato, 47. — Teléfono 1408

LO MEJOR

En bicicletas de gran calidad Reparaciones

Garage Felipe

Portal del Rey, 4

Academia de Corte

y confección. Alta costura. Los mayores premios obtenidos. CORTE PARISEN. Especialidades. Carmen Díez. Dato, 37, tercero.

NO LO DUDE

El que más barato vende alpargatas, zapatillas, sandalias y zapatos es siempre

Casa Avelino

(Hijo de Hipólito) Virgen Blanca, 6, y Gmo. Francó, 3.

ESPEJOS

LUNAS - VIDRIOS

Viuda de ARANEGUI

Teléfono 1942

PARA CABALLEROS

Cintos últimos modelos. ARMERIA OLASOLO, Postas 29.

SAN ROQUE

Gran Quinado. Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de esta página

Novillada de Haro

Paco Roldán Antofilo Bamala

Servicio de Autobuses plazas limitadas. Viajes Marsaus, S. A. Fueros 17. — Teléfono 1043

Ayer en Arcaute

Con motivo de celebrarse las fiestas del vecino pueblo de Arcaute ayer domingo, festividad de San Juan, hubo entre los diversos festejos uno que destacó sobranteramente y que quiero en breves líneas dar a conocer. Fue éste el encuentro de fútbol entre los equipos vitorianos Racing Alavés y Peña Gorbea.

Fue un encuentro que si bien cautivó a los muchos espectadores que lo presenciaban, llegó en un extremo a resultar demasiado monótono a causa de la no perforación de ambas metas contendientes, cuyos porteros sabían guardarla contra todos los ataques adversarios, que por cierto no fueron pocos, y en especial el empuje de la delantera del Peña Gorbea. Pero estos ataques se vieron estrellados sin remisión ante la muralla del guardameta Ullate, quien tuvo una brillantísima actuación.

El encuentro, tras una prórroga de cinco minutos, terminó con el pobre resultado de un empate a cero. Esperemos que dicho partido salga de tal resultado y veamos a estos imponentes equipos enfrentarse, nuevamente para aspirar a una victoria o sobrelevar el peso de una derrota, pero nunca nuevamente un empate a cero.

De entrambos quipos destacaron Ubi, Galaz, Nieto, Mardones, Panchi y Villaverde, siendo el mejor de los veintidós el guardameta del Racing, Ullate. T. ARBULO.

Enseñanza

Cálculo Mercantil, Contabilidad para Escuelas de Comercio, Ortografía, etc. SAN PRUDENCIO, 14, sgdo.

YA ESTAN

Los famosos zapatos de niño, charol, desde 11,90, no hay más fuertes). El mayor surtido en sandalias. Zapatillas piel (desde 10,95). Alpargatas.

ANSELMO MORENO

Postas, 35. Teléfono 1001

Lavará usted con POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"

Trozo de 500 gramos 60 cts. Ultramarinos Palacios Postas, 27. — Teléfono 1421

¡Labradores!

Plecario para M. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. S. Aranzabal, E. de Villaverde, 14

Etiquetas - Rotulos obligatorios - (O. M. O. P. 20-8-44)

En cartulina con agujero reforzado. En papel engomado o sin engomar. Fabricante: E. LARRAMENDI, VITORIA, Florida 3. Teléfono 1174.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES. Representaciones.—VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono nos sean dados.

VENDO barato: Radios, sillones, cuñas, pelotas, bolsas de cuero, cestas, sombreros. Fabricante: REJADO.—Independencia, 44.

EMPLEOS VACANTES compra-venta y estadística. Zapatería, 26.

ELECTRICIDAD GARCIA, instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos. Prado, 7.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Clonidricas. Tel. 1168.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6, 1.º Telf. 1304.

COMPRO pelo caballo. Fábrica de pillos Aguirre, Siervas de Jesús, 19.

TRASPASO bar en Gamarrá Mayor con piso y huerta. Razón: Pinchería 54, tienda.

A PLAZOS trajes, calzados, radios, cochecitos niño y muchos artículos. Fueros, 16, bajo izquierda.

VENDENSE varios pisos y plantas bajas en sitio céntrico, llave en mano. Informes: Fueros, 33, bajo. T. 2234

PISOS NUEVA CONSTRUCCION vendense, llave en mano, situados lugar céntrico de Vitoria. Informes: Siervas de Jesús, 1, segundo izquierda. Teléfono 2171.

COMPRO discos gramófono usados. Informes PENSAMIENTO ALAVES.

VENDENSE carbón vegetal, leña, alfézara, Sucesor de Reondo, Herre-ría, 54, y en Calvo Sotelo, 44. Teléfono, 1971.

SE TRASPASA negocio de vinos. Informes: Administración PENSAMIENTO ALAVES.

VENDO casa llave en mano, con huerta disponible, buena situación. Razón: Calvo Sotelo, 39, 1.º dcha.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

Ministerio de Cultura 2010

Una concurrencia extraordinaria con todas nuestras autoridades en la inauguración de la Ermita Juradera de San Juan de Arriaga

Elocuentes discursos del Presidente de la Diputación y del Delegado de la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País

(Viene de cuarta página)

gado, a la mejor grandeza y a la unidad y libertad de España, manteniéndola y reconociendo por el mejor de los españoles, nuestro invicto, Caudillo, Viva España, Viva Franco, Arriba España.

Discurso de la Real Sociedad Vascongada

Por la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País contestó el Notario vitoriano y miembro de la Sociedad, don Gregorio Altube, que habló así:

Pues que el señor presidente, como anfitrión experto, ha querido explicar el acto galantemente y salutar a las dignidades, autoridades e invitados galantemente, a mi solo me resta el ánimo más grato, el de agradecer la invitación, escudando mi insignificancia en la honrosa representación que con tan alegre temeridad me ha confiado la "Real Sociedad Vascongada de Amigos del País". Y como la audacia es el único destello posible de lo insignificante, me vís a permitir, señores, que me dirija al señor presidente y a mi vez, tratando de ganarle por la mano, como suele decirse, le felicite por la oportunidad, por la diplomática oportunidad lograda, al invitar y provocar a la Sociedad que represento.

Como os decía, el señor presidente ha sabido ofrecernos como perlas de un collar sacado del mejor cofre de nuestra Diputación, los hechos y las fechas que han ido acumulando, sobre este clemente de tierra el ámbra de la historia alavesa cuando lo cruzaban, entre brocados y doseles, capitanes de leyenda con el paso tarde de los picadores. Por eso, por ser mías y por que la veta aldeana es también consigna unánime de los "Amigos", mis evocaciones son más vulgares y van por los recuerdos de aquellas brillantes mañanas de San Juan, blancas de rocío y cuajada, encendidas en las crezas brasas de las hogueras de la vispera, con los senderos vecinales erizados de labriegos calmosos y enlutados, de jóvenes pimpantes, saltando como pájaros y arrancando espigas o flores que ponían en los labios para ofrecer un beso al sol, a la luz de aquellas fiestas que el día de hoy hacían retemblar este espacio, al redoble del tumulto alegre de los vecinos de la Corería. Y como quiero daros una reseña vraz y auténtica, el copio de un número del "Semanaario Católico Vasco Navarro" correspondiente al año de 1866. Dice así:

"Al cesar las fiestas del Campo de Arriaga quedaron para consuelo de los alaveses las de San Juan el Chico y la Carta del Zadorra. En toda la cristiandad es día de regocijo el de San Juan Bautista; pero donde raya esto en lo increíble es en el nobilísimo solar vasco-navarro.

Las gentes de Vitoria y pueblos de su llanada no son las últimas en dejar las camisas y prepararse a las funciones religiosas y civiles de San Juan. Los más madrugadores cubren las riberas del Zadorra desde que el amanecer asoma en el Oriente y cantan y bailan alegremente; pero se nota en ellos cierta impaciencia y dirigen de vez en cuando sus miradas hacia las torres de la ciudad. Después de algún tiempo de esperar bailando, cree la alegría extraordinariamente al sentir que las campanas de Vitoria y los cohetes y voladores saludan cariñosamente a los romeros del Zadorra y a la muchedumbre compacta que sale de la ciudad haciendo acompañamiento, a una vistosa cabalgata. Formase esta de los charneros y ma-

ceros del Ilustre Ayuntamiento, del Síndico y procurador general, del alguacil y montero mayor, del secretario y de los merinos alguaciles, montados en briosos corceles, lujosamente enjaezados que van en representación del municipio a echar la carta.

Al acercarse esta comitiva al Zadorra, en jurisdicción de Arriaga, es recibida con grandes aplausos y algazara. La muchedumbre se apina alrededor de la comisión municipal, cesando las músicas y bailes. Todos tienen los ojos en las aguas que corren placenteras y como orgullosas de los honores que se las tributan. Uno de los maceros de peluca empolvada y roja tónica se acerca respetuoso al síndico procurador general que juró en el Machete vitoriano defender los derechos, libertades, fueros y franquicias populares; recibe las órdenes que aquel le comunica y un papel de manos del Secretario, y picando espuela al brío, se lanza en medio de las suaves ondas del Zadorra. Acrece la curiosidad de los espectadores. El macero, que parece una amapola en un estancón, besa solemnemente el papel que lleva en la mano, se santigua, se inclina como si quisiera besar las aguas y deposita en ellas la carta. Descubre los millares de personas que a una y otra orilla del Zadorra contemplan esta poética escena y al observar que la corriente lleva apresurada el papel río abajo, prorumpen todos en vítores y palmadas diciendo:

Nuestros fueros, buenos usos y costumbres están asegurados por la voluntaria entrega y la protesta, de Don Alfonso XI, de que antes se vería que cambiaba el curso natural de las aguas del Zadorra, volviendo éstas hacia su origen, que no el que los reyes castellanos faltaron a lo pactado y atentarán contra las libertades alavesas. Retiras, el macero, satisfecho del noble papel que ha desempeñado y sobre el campo mismo se extiende y firma un acta formal del suceso, que el Síndico procurador general presenta en la primera sesión que celebra el Ayuntamiento de Vitoria.

Terminada la fiesta civil comienza la religiosa. La Comisión del Municipio, con la misma pompa con que ha llegado a las riberas del Zadorra, se pone en marcha, seguida de la muchedumbre, para la Ermita de San Juan el Chico. Oye allí devotamente una solemne misa cantada, y después de dar gracias al Dios omnipotente y al Santo por la protección que les pensan a las instituciones patriarcales que forman la ventura del territorio alavés, torna la representación del Ayuntamiento a la ciudad donde es recibida cariñosamente por los que no han tenido la dicha de asistir al Zadorra ni a San Juan de Arriaga.

Así era la mañana de San Juan en 1866, pero el tiempo y la desidia fueron arrinconando la Ermita y trauciendo bárbaramente la parábola la convirtieron no ya en un redil, sino en un establo. Al amparo de las viejas piedras durante muchos años los gitanos tejieron en sueños y con miembros enmarañadas escalas de Jacob.

Por eso la Real Sociedad Vascongada felicita hoy en la Exema. Corporación a cuantos con sus acuerdos, con su dirección artística, con su desvelo y con su trabajo han sabido elevar la nueva Ermita de San Juan el Chico, blanca y esbelta como un pelotari.

Agradeciendo la invitación penetramos en su recinto y cuando la bendición del sacerdote haya llovido sobre nuestras cabezas, concedéndonos cinco minutos para recobrar ruerdos, augustos y oír, antes del estrépito de la fiesta, las notas de un órgano que no existe pero que suenan y nos hablan con su música apagada de fuegos ejemplares, de prudentes asambleas de Mayores, de caligatas de regias, de ocasos napoleónicos, del patriarcalo aldeano, de alegría del que

blo, de mañanitas de San Juan... y que en nuestro rededor, portegidas por la Ermita, broten espléndidas las cosechas.

Ambos discursos fueron acogidos con estruendosas ovaciones.

Colofón

El cuidado y cariño que nos merece la Ermita Juradera ha de ser objeto aquí de otros artículos e iniciativas para las que hoy no hay tiempo. Desde luego va allí enseguida una casa para el ermitaño. La Ermita será enriquecida con diversas evocaciones de orden artístico e histórico que el Consejo Provincial de Cultura ha de situar allí como uno de los puntos más estratégicos y turísticos de nuestra tierra.

Acaso debimos comenzar esta reseña por el magnífico concierto, que la banda de chisularis de la Diputación y la Banda Municipal que dirige el maestro González Bastida dieron la noche víspera de San Juan en la Plaza de la Provincia. Un bellissimo concierto que la multitud apiñada en calles y jardines siguió con interés enorme. A las dos en punto el maestro González Bastida dio paso a la interpretación de su pasodoble dedicado a los "blusos" vitorianos que hubo de ser repetido tres veces y hubo que terminar, pero de lo contrario todavía estábamos allí en aquella noche inolvidable en que la música de nuestra tierra en el marco de nuestro Palacio Provincial aforaba las históricas solemnidades de nuestro pueblo.

Todos los servicios técnicos de nuestra Diputación fueron ayer elogiadísimos, especialmente el señor arquitecto de provincia don Jesús Guinea e igualmente el Cuerpo de Miñones y Servicios de Carreteras y Obras Públicas por el ornato y la rapidez con que se ha preparado esta inauguración.

AGRADECIMIENTO Y MISAS

La familia del finado Presbítero D. FRANCISCO EGUILUZ y MARTINEZ DE SAN VICENTE (q. e. p. d.) en la imposibilidad de hacerlo personalmente, da las más sinceras gracias por conducto de este diario a cuantas personas han expresado su sentimiento.

Al mismo tiempo participa a sus amistades que las Misas gregorianas se celebrarán desde mañana martes, a las OCHO, en el Altar Mayor de la Parroquia de San Miguel; y desde hoy, lunes, a las nueve de la noche, se rezará el Santo Rosario por el alma del finado en la Iglesia de Padres Carmelitas.

Pago de pensiones a los huérfanos de la revolución y de la guerra

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA (Gobierno Civil)

Los días 27, 28 y 30 del mes en curso serán abonadas en la Secretaría de esta Junta Provincial las pensiones de referencia, con arreglo a la siguiente distribución:

Miércoles, día 27.—Huérfanos cuyos apellidos empiecen por las letras A-B-C-D-E y F.

Jueves, día 28.—Huérfanos cuyos apellidos empiecen por las letras G-H-I-J-K-L-M-N-O.

Sábado, día 30.—Todos los demás.

Las madres o encargados de los perceptores se presentarán provistos de las correspondientes fe de vida de los huérfanos con fecha corriente, sin cuyo requisito no se pagarán las pensiones, precisamente los días y hora señalados que será de DOCE A DOS del mediodía.

Los beneficiarios residentes en los pueblos de la provincia percibirán las pensiones a través de los respectivos Ayuntamientos.

Piel, Sífilis, Venéreo, Vias Urinarias

C. VALENCIA ANCHUA, Médico

Consulta, operaciones, análisis, de 12 a 2 y 6 a 8.

Portal del Rey, 23, primer, Teléfono 1052.—VITORIA

Compro sierra

Se cinto en buen uso, apta para trabajar troncos de pino y roble. E. MAURE, Arbitro, 3.—BILBAO.

ALIANZAS plata, 6,75 pesetas.

ALIANZAS chapado reforzado, 17 pesetas.

ALIANZAS primera clase, macizas, desde 48 pesetas.

ISASIA. Joyería-Relojería, DATO, 24.

RECORD, el RELOJ SUIZO de CALIDAD.

El reloj RECORD, es reloj de algún precio pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.

Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47,50. Cables y cucharones legümbres, desde 5 pesetas.

ISASIA, DATO, 24

Gaceta local

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: María de los Dolores Gregoria A'onso Ortiz del Río, hija de Domingo Eleuterio y de Paula.

Jesús Canabal Rodríguez, hijo de Modesto y de Felipa.

Raquel Rodríguez de Monáin, hija de Cándido y de Felicitas.

Félix Angel Inigo San Germán, hijo de Saturnino Antonio y de Antonia.

María Isabel Zollo Zollo, hija de Demetrio y de Teresa.

Defunciones: Raquel Rodríguez López de Monáin, de un día; Comandante Izarduy, 16.

Crescencio Montoya González de Betolaza, de 43 años; Fundación Meliá-nuevo.

José Angel Arregui Colomo, de 25 años, soltero; Hospital Militar.

Francisco Eguluz Martínez de San Vicente, de 65 años; Dato, 1.

Constantino González San Juan, de 65 años; Senda, 3.

Matrimonios: Fidel López de Heredia López de Subijana, de Oreíta, con Teodora Díaz de Garayo Díaz de Garayo, de Castilla.

Vicente Rodrigo Salazar, de Manzanos, con Catalina Sáez de Cortázar Beitia, de Otaza.

Emilio José Venta Bargas, de Bilbao con Pilar Euzkista Vicenta González Yus.

Pablo Casado Galindo con María Faustina Santos Ruiz de Lóizaga Sáez.

Aurelio Pérez Barrio, con Mercedes López Martínez.

Vidal Asategui Fernández con María del Rosario Iniguez de Heredia Marañez.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Gerardo Olazagutía, de 37 años, domiciliado en Siervas de Jesús 28, de contusiones en la cabeza.

José Pérez, de 36 años, con domicilio en Cubo 2, de heridas contusas en el muslo izquierdo con incrustación de un pedruzco de vidrio, por explosión de una botella de sifón.

José Ignacio Díaz de Artaya, de 9 años, domiciliado en Zapatería 86, de herida contusa en la frente.

Baldomero Fernández, de 9 años, con domicilio en Portal de Villarreal 18, de avulsión de la uña del dedo medio de la mano derecha, que le produjo una puerta.

Fernando Pérez, de 2 años, domiciliado en Nueva Fuera 29, de herida contusa en la ceja izquierda por caída.

José Antonio Pinedo, de un año, domiciliado en Correría 165, de herida incisa en el antebrazo derecho y otra en el dedo medio de la mano izquierda, que le produjo un vidrio.

Cipriano Arberas, de 64 años, domiciliado en Abecía, de erosiones y contusiones con hematoma en la frente, por caída.

Félix Tagón, de 42 años, domiciliado en Alberca Vieja 2, de heridas contusas en las regiones occipital y supereciliar, por agresión.

Y Catalina Rodríguez, de 38 años, con domicilio en Aberástur, de herida incisa y contusiones, por caída.

HOSPITAL CIVIL

Hoy se encuentran hospitalizados 70 hombres y 71 mujeres, que hacen un total de 140.

MATADERO

Se han sacrificado: 6 bueyes, con 960 kilogramos.

5 vacas, con 250.

Derechos, 709,05 pesetas.

PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 109 hombres y 21 mujeres. Total, 130.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará el señor Zulueta, Dato 24.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió el primer premio al número 181.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana: Presión atmosférica, 722,7. Termómetro seco del psicrómetro, 15,6. Idem húmedo, 15,0. Humedad, 94. Temperatura máxima, 20,6. Idem mínima, 15,4. Agua en las últimas 24 horas, 0,0. Estado del cielo, cubierto. Viento, calma.

En los Campamentos, lejos de todo ambiente flojo de escepticismo y decadencia, se actúa sobre los pequeños camaradas exaltando todo noble impulso y estimulando virtudes que tienen a hacer de ellos hombres útiles a sí mismos y aptos para el engrandecimiento de la Patria.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

VITORIANA DE ESPECTACULOS S. A. VESA

Hoy a las 5, 7,30 y 10,30

NUEVO TEATRO "AQUELLA NOCHE EN VARSOVIA"

TEATRO PRINCIPE "LA FURIA DEL ORO NEGRO"

MAÑANA (Hors 4,30, 7,30 y 10,30)

SALON GENERAL "NI SANGRE NI ARENA" (Ultimo día)

NOTAS DE SOCIEDAD

CUMPLEAÑOS

El sábado pasado celebró sus días la encantadora niña María Jesús Mendoza Martínez.

BODA

En la Capilla de la Sagrada Familia del Barrio del Prado contrajeron en el día de ayer matrimonial enlace la bella señorita vitoriana María Ruz de Lóizaga Sáez, hija de nuestro querido amigo el industrial de la Plaza don Teodoro, y el joven don Pablo Casado Galindo, sobrino este último del también comerciante y querido convecino nuestro don Angel Galindo. Bendijo la unión el presbítero don Domingo Martín Calle, primer del contrayente, teniente de la plática el Capellán de las RR.MM. Oblatas del Santísimo Redentor, don Cipriano Marigorta. De padrinos actuaron en la ceremonia don Angel Galindo y doña Tomasa de Lóizaga y como testigos firmaron el acta don Antonio Alicia Urain; Secretario del Juzgado Municipal de Deva; don Pedro Santiago, don José Santos Larra y don

Eloy Sagasti. Los nuevos esposos, a los que deseamos toda suerte de venturas, salieron en viaje de novios para diversas capitales de España.

NECROLOGICA

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte, tan lamentada por todos, del que fue distinguido amigo nuestro don Bruno de Atauri y López de Erenchun.

Con el luctuoso motivo, a su memoria e intención piadosa fueron aplicadas todas las misas celebradas en la parroquia de San Miguel, Residencia de Padres Jesuitas y conventos de PP. Carmelitas y Madres Reparadoras.

Renovamos nuestro pésame a sus apocados sobrinos don José María, don Tomás, don Pedro Ramón, doña María Josefa y doña Felisa Atauri y Manchado, don Aponio, don Herachio, doña María Gloria, doña María Josefa, doña Marina, doña Delfina, doña Rosalía, don Teodoro Díaz de Atauri y doña Regina Atauri de Ortiz, sobrinos políticos y primos.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación de Alava

LANAR MAYOR

Chuletas, 16,15.

Pierna y paletilla, 13,85.

Palda y pescuezo, 11,54.

DESPOJOS COMESTIBLES DE VACUNO MAYOR Y MENOR

Hígado, 7,50.

Corazón, 6.

Pulmón, 2,25.

Carne de despojos, 12,25.

Lengua, 11,25.

Callos y patas, 6.

Sesos, 7,50.

Sangre, 2,25.

DESPOJOS INDUSTRIALES DE VACUNO MAYOR Y MENOR

Sebo de mondonguería, 3,90.

Tripa rosca, 2,10.

DESPOJOS COMESTIBLES DE LANAR MAYOR

Lengua y carrillada, 2,75.

Sesos, 2,75.

Hígado, 5,50.

Corazón, 2,20.

Pulmón, 1,10.

Callos, 2,20.

Manos y pies de toda la res, 1,10.

DESPOJOS INDUSTRIALES DE LANAR MAYOR

Sebo, 5.

Cordilla, 2.

Los precios señalados son máximos, pudiéndose por lo tanto despaclar estos artículos al público a precios inferiores. No se incluyen en los precios anteriormente señalados el importe de los arbitros e impuestos municipales de las localidades de consumo, que correrán a cargo del público.

ACEITE.—Cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 26, al precio de 2,10 pesetas ración.

PASTA DE SOPA.—100 gramos por persona contra la tira completa de cupones III de la semana 26, al precio de 0,40 pesetas ración.

PATATA.—2 kilogramos de patata extra-temprana por persona contra la tira completa de cupones IV de la semana 26, al precio de 2,70 pesetas ración.

HARINA.—100 gramos por persona contra cupón número 28 de la hoja de varios, al precio de 0,45 pesetas ración.

JABON.—100 gramos por persona contra cupón número 29 de la hoja de varios, al precio de 0,45 pesetas ración.

INFANTILES

ACEITE.—Cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 26, al precio de 2,10 pesetas ración.

PASTA DE SOPA.—100 gramos por persona contra la tira completa de cupones III de la semana 26, al precio de 0,40 pesetas ración.

PATATA.—2 kilogramos por persona contra extra-temprana, contra la tira completa de cupones IV de la semana 26, al precio de 2,70 pesetas ración.

LECHE CONDENSADA.—2 botes por persona contra la tira completa de cupones V de la semana 26, al precio de 3 pesetas ración.

HARINA.—100 gramos por persona contra cupón número 28 de la hoja de varios, al precio de 0,45 pesetas ración.

JABON.—100 gramos por persona contra cupón número 29 de la hoja de varios, al precio de 0,45 pesetas ración.

TERNERA

Primera sin hueso, 21,45 pesetas kilogramo.

Segunda sin hueso, 16,10.

Sebo, 6,70.

Hueso blanco, 2,70.

Hueso rojo, 1,35.

VACUNO

Primera sin hueso, 16,35.

Segunda sin hueso, 12,25.

Sebo, 3,10.

Hueso blanco, 2,05.

Hueso rojo, 1,05.

Reanudación del servicio de trenes rápidos con Madrid

A partir del 1.º de julio

Los trenes rápidos números 9 y 10 circularán diariamente a partir del día 1 del próximo mes de julio y hasta el día 21 de dicho mes.

Tren núm. 9, llegará a Vitoria a las 18,18 y salida para Irún a las 18,23.

Tren núm. 10, llegará a Vitoria a las 11,12 y salida para Madrid a las 11,17.

Trenes subexpresos núms. 7 y 8: Tren núm. 7.—Tendrá su salida de Madrid los jueves y sábados a las 21, con llegada a Vitoria a las 6,30 y salida para Irún a las 6,33.

Tren núm. 8.—Tendrá su salida de Irún a las 21,55 los viernes y lunes con llegada a Vitoria a las 0,48 y salida para Madrid a las 0,50.

La ampliación de servicio de los trenes 7 y 8 (sábados y lunes) tendrá lugar a partir del día 30 del actual.

CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES

Clinica del Dr. Tauste

Vitoria. Teléfono 1750.

ANUNCIOS OFICIALES

Beneficencia Provincial de Alava CONCURSO

Por el presente anuncio queda abierto concurso para el suministro de leña necesaria en el Asilo Provincial de Santa María de las Nieves, bajo las siguientes

CONDICIONES

Primera.—La leña será de haya, troceada a 80/90 cm. y rajada a 10/16 cm. de espesor.

Segunda.—El suministro se realizará en las fechas y cuantía señaladas por la Administración de aquel Centro benéfico por una cantidad total de 200 Tn. en el transcurso de un año.

Tercera.—El precio se señalará por mercancía puesta en las carboneras del Asilo.

Cuarta.—El pago se realizará por mensualidades equivalentes a la doceava parte del importe total, una vez deducido el uno por ciento de descuentos provinciales.

Quinta.—El importe del presente anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Las proposiciones se presentarán bajo sobre cerrado en las Oficinas de Administración de la Beneficencia (Palacio Provincial) antes de las doce horas del día 15 de julio próximo, e irán dirigidas a JUNTA DE BENEFICENCIA PROVINCIAL —CONCURSO DE LEÑA.

La Junta se reserva el derecho de admitir aquella proposición que considere más ventajosa o rechazar todas.

Vitoria, 20 de junio de 1945.—La Junta de Beneficencia Provincial.

Banco Hispano Americano

En uso de las facultades estatutarias y de acuerdo con lo establecido por el Decreto de 31 de diciembre de 1941, el Consejo de Administración de este Banco ha acordado repartir a los señores Accionistas un dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1945, cuyo importe, después de hecha deducción de los impuestos procedentes, será de 23,75 pesetas (veintitrés pesetas con setenta y cinco céntimos) líquidas por acción.

El pago de este dividendo que será abierto a partir del día 2 de julio próximo en todas las oficinas de este Banco y en las de los Bancos de Gijón, Herrero y S.n. Sebastián.

Madrid, 25 de junio de 1945.—El Secretario General, J. Nuñez Moreno.

Las mejores Esbardinias. El corte más esmerado. Los precios más económicos.

CONFECCIONES CASA IBARRA. (marca registrada)

Pañería y Sastriera

Exposición: General Loma n.º 1. Tel. 1330

Plaza de España n.º 29.

Despachos Plaza Virgen Blanca n.º 9.

EL TIEMPO PASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.

Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.

Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 12 piezas, 52 pesetas. Surtido en objetos para regalo. Vasos y cubiertos, para coleccionar.

ALIANZAS plata, 6,75 pesetas.

ALIANZAS chapado reforzado, 17 pesetas.

ALIANZAS primera clase, macizas, desde 48 pesetas.

ISASIA. Joyería-Relojería, DATO, 24.

"RECORD", el RELOJ SUIZO de CALIDAD.

El reloj RECORD, es reloj de algún precio pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.

Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47,50. Cables y cucharones legümbres, desde 5 pesetas.

ISASIA, DATO, 24

Una concurrencia extraordinaria con todas nuestras autoridades en la inauguración de la Ermita Juradera de San Juan de Arriaga

Elocuentes discursos del Presidente de la Diputación y del Delegado de la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País

Tuvo lugar ayer la inauguración de la Ermita Juradera de Arriaga, levantada desde sus cimientos por la Excmo. Diputación Foral.

Mucho sabemos del arraigo que San Juan de Arriaga tiene en el corazón alavés, pero con ser tanto, no podíamos suponer que fuese tan extraordinario el gentío que se llegase ayer por la mañana y por la tarde, en toda clase de vehículos, y la mayor parte del público dándose un paseo hasta San Juan de Arriaga.

Para las once de la mañana estaban ocupados por numeroso público los alrededores del Santuario. Se había hablado de la celebración de una Misa en el altar construido fuera del templo, pero para más conformarse a la Sagrada Liturgia, y por no contarse con tanta asistencia, la idea se había desechado y se optó por tener dentro del templo toda la ceremonia. El público se apretujaba en el anchuroso pórtico y en su contorno.

Para las diez y media llegaron al Palacio de la Diputación todas las representaciones invitadas, y a las once menos minutos salía la comitiva para San Juan de Arriaga. El Ayuntamiento y la Diputación en corporación, precedidas ambas Comunidades por sus respectivos Cuernos de la Guardia Municipal y de Mifones y sendas Bandas de atabales y cimbales.

Seguían las cuatro Diputaciones en Comisión, el Consejo de Cultura Provincial en pleno y la Junta Suprema de la Cofradía de Estibiz, por las relaciones íntimas de los Santuarios de Arriaga y de Estibiz, y por la presencia este día en Arriaga, de la auténtica Imagen de Nuestra Señora de Estibiz.

A la comitiva oficial acompañó numeroso público, y la tranquila atmósfera de la mañana en que una tenue capa de niebla impedía los ruidos de este día típico de calor, convidó también a que la gente se destacase en mayor número a la Ermita Juradera.

A la vez que la comitiva oficial llegaron en coches los excelentísimos señores Gobernador civil y Jefe Provincial de el Movimiento y Gobernador militar de la Plaza con su ayudante, teniente coronel Echevarría. En aquel momento la Schola del Seminario interpretó magníficamente el saludo de nuestras provincias, entonando el "Agur Jaupak" ante la

Discurso del Presidente de la Diputación

Dignísimas Autoridades, Representaciones de las provincias hermanas, Alavés:

La misión que históricamente tienen las Diputaciones de velar por los intereses morales y materiales de la provincia implica una finalidad compleja y multiforme nunca agotada, resolviéndose en una función de tutela y estímulo de todas las actividades de la vida provincial. Por ello nos incumbe la conservación de nuestros monumentos históricos-forales llevando la primacía el lugar donde se efectuó el 2 de abril de 1332 la Voluntaria Entrega de Alava a la Corona de Castilla y a la vez el reconocimiento por la Corona de Castilla de todos los derechos tradicionales de la tierra de Alava.

Y este pacto y genuino contrato, confirmado por las Cortes de Castilla de 2 de abril de 1931, auténtica constitución foral, social y política de las reconocidas con el nombre de pactadas o contratadas según la convención real de Felipe IV, del 2 de febrero de 1644, señala y concreta desde entonces los dos más grandes amores de nuestra tierra. Después del amor de Dios y las dos más inconfundibles fuentes de nuestro progreso que son el amor y la lealtad y servicio de la Patria española, y la conservación y defensa de nuestras típicas peculiaridades forales al mejor servicio de Dios y de España.

Aquí, en este mismo lugar, en presencia—como hoy—de Santa María de Estibiz, Reina y Señora de Alava; aquí el rey Alfonso XI con su Consejo y la Junta General de la Cofradía de Arriaga con sus principales mandatarios, dan vida al Fuero escrito de nuestra tierra al suscribir aquellas Cláusulas de la Voluntaria Entrega y al sellar el Soberano con su sello el plomo el Capítulo de Arriaga que habían convenido en el vecino Campo de Ocoa o de Lacua, viniéndole a firmar o confirmar con juramento aquí en la Ermita de San Juan el Chico o San Juan de Arriaga.

Mientras pervivan nuestros Fueros—vivirán siempre, porque forman parte del alma de nuestra tierra—vivirán y resurgirán estos monumentos y señaladamente este donde hoy nos reunimos y que hoy restauramos para recordar a todos, al pasar por aquí, el fausto suceso del 2 de abril de 1332.

Fue la última vez en 1867 cuando en la anterior restauración de esta

puerta del templo, que fué escuchado por la muchedumbre con religioso silencio.

Procedió luego el Ilmo. Vicario General a la bendición del templo de San Juan de Arriaga y seguidamente el presidente de la Diputación don Lorenzo de Cura pronunció un breve pero apretado discurso, del significado del monumento histórico foral de Arriaga, al que contestó por la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País don Gregorio Altube con una bella pieza literaria. Ambos primeros trabajos los insertamos aquí y son ellos la mejor evocación de esta fiesta popularísima.

Celebró el Santo Sacrificio el ilustrísimo Vicario General y durante ella la Schola del Seminario fué interpretando composiciones polifónicas alusivas al momento del santo sacrificio, comenzando por una Ave María de Goicoechea. Predicó el sermón el reverendo Párroco de Nancleares, que lo fundamentó en el ejemplo de nuestros antepasados de fundamentar todos sus actos, como el Capítulo de Arriaga, en la religión, sin la que no tienen consistencia ni los pactos humanos ni la paz de los pueblos, que en la religión encuentran siempre su mejor grandeza y especialmente cuando los preside y media la Santísima Virgen de Estibiz como estuvo en la Voluntaria Entrega y está también hoy en esta ceremonia inaugural y terminó enfocando nuestros deberes en la obediencia y unión con el Papa y con nuestro amadísimo Prelado en sus orientaciones de todo orden.

Los Coros y Danzas de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons y los Grupos de Acción Católica de las distintas Parroquias con sus secciones de espartadanzas, que habían precedido a la comitiva oficial desde el Palacio de la Diputación, acompañándola y precediéndola, ahora después de la ceremonia religiosa, han ejecutado, en la campaña de la Ermita, variadísimas danzas de la tierra, siendo muy aplaudidas por toda la concurrencia.

Fueron iniciadas por el Presidente de la Diputación y varios Diputados, que realizaron el aurreksu de honor y participando en el ofrecimiento de las señoras del Presidente de la Corporación y del Vicepresidente de la Comisión Provincial. Este aurreksu fué presidido por nuestras autoridades civil y militar y el ilustrísimo Vicario General.

Ermita Juradera vinisteis a reuniros aquí los representantes de las demás provincias hermanas, renovando con ello las famosas conferencias del Laurak-Bat, y yo me congratulo también ahora de vuestra presencia como agradezco la asistencia del Excmo. señor Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, que con la participación de la máxima representación eclesiástica hemos venido todos a evocar la grandiosa solemnidad de la Voluntaria Entrega de Alava a la Corona de Castilla y a la vez el reconocimiento de nuestras peculiaridades típicas o derechos tradicionales de la tierra, repitiendo aquí bajo el manto de la Santísima Virgen de Estibiz la misma ceremonia del 2 de abril de 1332.

Era precisamente hace unos días cuando al ofrecer a S. E. el Jefe del Estado, la máxima magistratura foral de nuestra tierra con el nombramiento de Diputado General Honorario de Alava, recordábamos en su presencia estas peculiaridades forales españolas de esta tierra de Alava, por ellas precisamente, tan preciados servicios pudo prestar a toda la Patria española, y a la vez S. E. el Jefe del Estado reconocía y elogiaba el patriotismo y la riqueza de enseñanzas administrativas de nuestras peculiaridades típicas.

Tal es el noble significado de este monumento y para recordarlo, siempre resurge en el corazón de nuestra querida Ermita Juradera de San Juan de Arriaga en el día de su fiesta y aniversario popularísimo de las fiestas forales del día de San Juan, que la Diputación ha querido, rociar de vuestra asistencia, como antaño, con todo lo que ella es y significa, señor Gobernador y señores diputados de

las provincias hermanas de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra y dignísima representación de la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País, la que junto con el Consejo Provincial de Cultura de Alava, tan sinceramente aborda cuanto se relaciona con vuestra cultura y nuestra tradición.

Y vos, Ilmo. señor Vicario General de la Diócesis, hacendos la distinción de llevar al Excmo. Sr. Obispo nuestros más sinceros afanes y nuestra plegaria más ferviente en este día por la paz del mundo y las intenciones de nuestro Santísimo Padre el Papa, mientras que en la pureza de nuestras costumbres prístinas y en las tradiciones de nuestros antepasados nos esforzamos por contribuir, con el afán y el patriotismo vascon-

(Pasa a tercera página)

Exigencias de la guerra moderna

Universidad y Milicia

Sin duda alguna, lo que diferencia esencialmente a la guerra de hoy de la de ayer es su carácter total. Toda otra diferenciación la tenemos por su bordadura a esta verdad fundamental. El "modo" de la guerra actual no había sido previsto por ninguno de los grandes caudillos, ni tampoco por los más ilustres tratadistas. Napoleón llevó a la guerra la acción de las grandes masas, Revolución el arte militar, es cierto. Pero en el interior, Francia vivía tranquila, por ejemplo; los días de Austerlitz, de Jena o de Friedland, de cuyas novedades nada sabía sino algún tiempo después.

Ha sido la evolución posterior política, social y económica de las naciones, con el enorme poder del Estado moderno la que debía imponer el modelo actual de la guerra total, en la que nada, en efecto, se sustrae a la lucha. Es esta realidad la que ha dado generalidad a la batalla y profundidad a la acción. Ha quebrado a última hora los conceptos tradicionales de zonas de vanguardia, de retaguardia y del interior, la clasificación misma de combatientes y de no combatientes. Las características de nuestra civilización material y actual, que conoce el paroxismo de la industrialización y del tráfico, han puesto, a la postre, al servicio de la guerra esas armas nuevas que se llaman carros y sobre todo aviación, que deberían hacer patente ese sentido de la profundidad y de la totalidad de la batalla de nuestros días. Cierta originaria legislación castrense imponía, allá a finales del medioevo y aun bien andada, la edad moderna, la obligatoriedad de la leva general sólo cuando el adversario estaba en contacto con el país. El mismo servicio militar, según su concepción clásica, sólo tenía fuerza de obligatoriedad para los hombres útiles. Hoy no es así. La movilización alcanza a todos, sin distinción práctica de edad, de profesión, ni siquiera de sexo. Todos hacen la guerra, y todos, ¡ay! la sufren igualmente.

Se antoja vieja aquella concepción de Maéztu justificando, hace treinta y cinco años, la potencialidad militar de cierto país, al que suponía mitad Universidad, mitad cuartel. Hoy no cabe semejante distinción. La guerra es total; la Universidad y el cuartel no pueden ser armas diferentes, sin partes conjuntas, de idéntico esfuerzo. He aquí la razón por la que la milicia penetró felizmente en los cursos de los juveniles de nuestros universitarios. He aquí por qué la Universidad viene también al Cuartel, como vamos a ver, que al final de la guerra no se hace más que lo que es posible y no es posible más que lo que se ha preparado.

La Escuela Superior del Ejército ha sido una de las más afortunadas creaciones de nuestra reciente organización militar. Como es bien sabido concurren a ella los coroneles para ascender a generales de brigada para pasar a divisionarios. Eleva y trascendental misión docente la suya, sin duda. En las aulas y salas de trabajo de este Centro superior—en

Cafés
La Brasileña
Chocolates
La Brasileña
Dulces
La Brasileña
Galletas
La Brasileña
INDEPENDENCIA, 5
SAN PRUDENCIO, 34

Se han inaugurado las jornadas de divulgación agrícola para el Magisterio Rural de Alava

Viene de la primera página

cola y la divulgación de cuantas son necesarias para deshacer errores. Destacó la influencia que el maestro tiene en el campo, por su cargo y por la labor personal que puede ejercer, señalando, como la vocación agrícola ha de hallarse en el mismo medio donde se ha de ejercitar.

Excitó también a los maestros a que, con sus enseñanzas agrícolas hagan conocer a los alumnos la naturaleza y la grandeza de Dios manifestada en ella, recordando felices frases de Virgilio.

La formación de los niños, ha de ser solamente enseñando las asignaturas, sino alcanzando a darles normas para la formación de su carácter.

Se refirió luego a las diversas lecciones que en el programa figuran, testimoniando el agradecimiento y re-

conocimiento prestado, por las entidades que han patrocinado las jornadas por la utilidad que éstas han de reportar, el bien que han de traer para esta hidalga tierra alavesa y prosperidad para nuestra querida Patria.

Luego habló el camarada Juan Fernández Herrón, de la Jefatura Central del SEM. Dijo que de todas cuantas jornadas de estudio ha organizado el Servicio Español del Magisterio, ninguna tan importantes y simpáticas como estas de divulgación agrícola, porque el horizonte del campo nuestro es el mejor horizonte, y todo cuanto hagamos mirando al campo español siempre será corto, y menudito es cuanto a la importancia que tiene. El campo es en España su mejor riqueza y la mejor cantera de virtudes. A ese propósito, recordó las lecciones dadas por José Antonio sobre el campo, español.

El Magisterio es una de las grandes fuerzas llamadas a contribuir a que lleguen a todos los rincones de la Patria los adelantos de la ciencia y de la técnica y de los materiales e industriales agrícolas derivados.

Reiteró la gratitud a la Diputación, Ayuntamiento, Instituto de Previsión y Caja de Ahorros Provincial por su ayuda. Y dice luego que han sido convocadas estas jornadas con júbilo y esperanza, poniendo en contacto a los maestros durante varios días para que en sus conversaciones mutuas, mediante las conferencias que

se les den, se conforten y templen su ánimo, para llevar adelante su trabajo al servicio de Dios, de España y de Franco.

Resaltó las empresas heroicas e históricas de España, afirmando que el Magisterio nacional formará en la vanguardia para la defensa de España.

Dijo luego cómo el maestro no se ha de limitar a la enseñanza y formación infantil, sino que también ha de adiestrar a las gentes de sus familias, prestándoles consejos y vinculándolas a través de España.

Concluyó dando como consigna la unidad en torno a Franco, que ha sido la que siempre ha logrado en España las grandes empresas y las grandes victorias.

Al terminar la sesión de clausura, a iniciativa de los maestros, se acordó enviar un telegrama de adhesión al Jefe del Estado.

Más tarde continuaron las jornadas con dos conferencias a cargo de don José María Azpeurrutia, Inspector provincial de Enseñanza Primaria, y don Bernardo Mesanza, Ingeniero director de Agricultura y Ganadería de la Excmo. Diputación de Alava, que disertaron, respectivamente, sobre "El maestro en la escuela rural" y "Orientación agrícola del coto escolar".

Por la tarde efectuaron una visita a la Estación de cultivo y mejora de plantas de vega.

El problema social no es sólo un problema de estómagos vacíos

(Viene de primera página)

viencia entre los hombres. Ha dividido la sociedad, en lugar de conservar un estacionamiento jerárquico determinado por la virtud y la competencia, en dos grupos irreconciliables: el grupo de los burgueses y el de los proletarios. Ha determinado al primero de toda referencia trascendente a las condiciones de trabajo, la lucha a muerte entre estos dos grupos. Ha originado, en fin, la progresiva extensión y propagación del proletariado, su organización ofensiva frente al bando opuesto, y, en consecuencia, la posibilidad de una dictadura en todo el mundo, con las consecuencias que sabéis todos.

NECESIDAD DE LA REVOLUCION ECONOMICA

Hay que devolver a los hombres su condición de tales, y para ello hay que revolucionar el mundo de la economía de arriba abajo. Hacer que el trabajo deje de ser una cosa que el hombre vende, para volver a ser una cosa que el hombre hace y que, al hacerla, va actualizando la vida misma del hombre, su vida personal.

Que el mundo del trabajo no sea un mero juego de intereses, sino una forma de colaboración y hasta de convivencia entre seres humanos. Que la producción no sea el resultado atribuible exclusivamente a la capacidad económica de unos pocos, sino la consecuencia del esfuerzo de dos. Hay que hacer to das estas cosas y hasta que no estén hechas, nuestros afanes caerán de sentido.

Hay que hacer todo esto y, por ello, vuestra misión es la más difícil. Porque con el trabajador pueden hacerse varias cosas desde el plano que ahora nos ocupa; puede simplemente aconsejarse, que esta arrogante, puede aconsejarse que se deje de consideraciones, se vuelva contra lo malo y lo bueno y se procure por sí mismo lo que le hace falta. Pero como nosotros no vamos a aconsejarles aquello, porque el cristianismo no consiste precisamente en aconsejar a las gentes que sopoten, sin más, la injusticia, pudiendo, licitamente, contribuir a evitarla; ni vamos

a aconsejarle tampoco lo otro, que, desgraciadamente, tiene ya demasiados propagandistas; tenemos que escoger un tercer camino. Tenemos que predicar la rebeldía de los trabajadores y a la vez rescatarlos de quienes les incitan a desmorionarse.

MISION DE APOSTOLADO

Vosotros, que habéis consagrado directamente vuestras vidas, como Aquel que dijo: "Yo no he venido a traer la paz", y, al mismo tiempo, predicó la paz a todas las gentes, sabéis hacer realidad esta voluntad paradójica de conseguir a la vez obreros, revolucionarios y obreros, obreros cristianos. Fijaos que esta misión de apostolado que se encomienda no es una más en el curso de vuestra vida. No vais tan sólo a acrecentar la instrucción religiosa de los trabajadores, a purificar su moral, a incrementar su piedad. Todo esto es necesario, es esencial, pero vuestra labor ha de ser mucho más honda.

LA VERDAD CRISTIANA EN LA ENTRADA DE LO SOCIAL

En vuestras manos está puesta la posibilidad de implantar la verdad cristiana en la entrada misma de lo social. Lo más sustancial del destino de España se os eromiera en este momento. Y no sólo de España. El mundo vive hoy desquiciado, descarrilado, propenso a todas las catástrofes materiales y a todas las catástrofes espirituales. Necesitamos más que nunca de la verdad cristiana; ya veis cómo se aparta, de ella, consciente o inconscientemente. Vosotros vais a ser los adelantados de una nueva cruzada y Dios hará que vuestra obra sea estímulo y ejemplo para el mundo, para este mundo que ha perdido el camino seguro de los días apacibles, que se ha sumido en el error y que agoniza en mil sentidos; para este mundo extraviado, equivocado y en trance de perecer, que, nunca como ahora ha necesitado ser conducido hacia la verdad cristiana, única capaz de dar norma, dimensión y justicia a la vida del hombre. Que sea clausurado el Consejo Nacional de asesores eclesiásticos de Sindicatos. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Ropero de María Reparadora y de Acción Católica



El martes, día 18, tuvo lugar en el Convento de las RR. MM. Reparadoras la apertura de la exposición del Ropero de Ornamentos Sagrados de María Reparadora y de A. C.

El Ilmo. señor Provisor de la Diócesis y Delegado Diocesano de A. C., don Eugenio Beitia, en representación del Excmo. y Rvdmo. señor Obispo, presidió dicho acto.

La lectura de la Memoria del Curso actual, hecha por la Vocal de Religión del C. D. de A. C., señorita Rosario González de Suso, puso de manifiesto el balance del trabajo durante el mismo, consistente en 186 prendas nuevas y 18 restauradas, ejecutadas por 30 afiliadas de la Rama de Mujeres de A. C. y un grupo selecto de jóvenes, a cuyo frente, la Madre encargada del Ropero, alma del mismo, realiza verdaderos milagros, ya que

la situación económica porque atraviesa es precaria, debido a que sus fondos son fruto exclusivo de limosnas.

Un escogido grupo de niñas, dirigido por la señorita Juanita Idalgá, representó con singular maestría, un cuadro alegórico de la caridad, por el que tuvimos ocasión de contemplar, en una admirable lección moral, el verdadero sentido cristiano de esta fundamentalísima virtud, una de las más preciadas por Cristo Nuestro Señor.

Finalmente el Ilmo. señor don Eusebio Beitia, recogiendo el significado de todo lo anteriormente expuesto, ensalza, con unas hermosas palabras evangélicas, la meritoria labor de este horizonte de apostolado, digno entre todos, por servir de una manera directa a Aquel que, prescindiendo de nuestra miseria e indignidad, quiso quedarse a vivir entre nosotros como un Mendigo de Amor y seguidamente declara abierta la magnífica Exposición de Ornamentos Sagrados para las Iglesias necesitadas de la Provincia.

Quedan invitadas a visitarla cuantas señoras y señoritas lo deseen, rogando al Señor sean numerosas las que, deseosas de aportar su granito de arena a esta faceta de la caridad, se sumen a colaborar, según sus aptitudes y posibilidades, en el engrandecimiento de esta gran obra, con la seguridad de que en la recompensa recibirán ciento por uno.

El teléfono de nuestra Redacción, Administración y Talleres, es el 2 2 2 6.

Universidad de Valladolid

Examen de Estado

Segunda relación de los alumnos admitidos en el Exercicio escrito:

Números: 501, 502, 504, 506, 507, 515, 516, 519, 524, 530, 534, 536 al 538, 552, 567, 569, 570, 572, 580, 581, 584, 589, 607, 603, 607, 610, 636 al 640, 643 al 647, 651, 656, 664, 669, 671, 674, 679 al 682, 688, 693, 697, 698, 701, 704, 706, 707, 709, 712, 713, 717, 722, 725, 728, 729, 731, 732, 740, 742, 759, 760, 763 al

765, 767 al 780, 782, 786 al 788, 790 al 792, 796 al 800, 804 al 808, 811 al 820, 823, 824, 827, 820 al 832, 836 al 843, 846, 857, 858, 860, 864, 866 al 869, 871, 880, 886 al 888, 896, 908 al 910, 913, 919, 924, 927, 941, 945, 950, 956, 958, 962, 981, 990, 997 y 998.

Esta relación comprende desde el número 501 al 1.000, ambos inclusive.

Valladolid 23 de junio de 1945.—El Secretario del Tribunal (ilegible).

PASAMANERIA
Y CORDONERIA
MOREU
Flecos, trenillas, galones y cordones de seda, Agarradores y mallas para automóviles de lujo.
BARCELONA.
Representante en Vascongadas y Navarra:
Uralde
Olaguibel, 12. — Teléfono 1664